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 МІ ЖНАРОДНІ  ПРОЄКТИ  L IBER: 
ПОТОЧН ИЙ СТА Н  ТА ПЕР С ПЕК ТИВИ

LIBER  є пере довою б ібліо т ечною організа цією у Європі,  членами  якої є сотні 
 н аукових  біблі отек по всьому Є вропей с ьк ому Союзу.  LIBE R  с прияє р оз в и тку 
нових  мож ливостей у проєктах мережі євро п е йських н ау ко вих б іб лі о тек. Стаття 
д о сліджує пере думови виникнення , сучасний ста н , її  цілі,  п ро єкти та п од альші 
перспек тиви її  р озвитку. Уже  багато  р оків LIBE R  бере  уч асть у м і жн ародних 
 н аукових, куль турних та освіт ніх  пр оєктах.  LI BER була задіяна в дес ятках 
пер ед ових цифрових  пр оє ктах.  Як  п ра вило,  проєкти роз раховані на декілька 
років і мають  чіткий та  де тальний  план реа лізації  по став лених  за вд ань , з якими 
можливо  ознайомитись на їх власних вебп орталах.

В елика увага в дослідженні при діляється проєктам, у рамках я ких бере  участь 
LIBER у даний час,  с е ред яких  SS HO C,  INOS та  reCrea ting  Eu rope.

S S HOC, що с тартував у c ічні 2019  р  ., є  спільним п роєктом  47 орга ні з ацій 
у рамках  Єв ропейського С оюзу та п рацює  над створенням європ е йсь кої від кри тої 
х марної  ек осист еми  для соціальних та г уманітарних н а ук .

 Д іяльні сть L IB ER у проє кті SSH OC  стосуєт ься  сприянню роз витку грома д,  
 ро зширення п рав та мож ли вос тей кори стувачів, а також  формува ння екс пертиз . 

I NOS є проєктом інтегр ації від критих та громадянських наук у навчанні 
у  ви щій школі . П роєкт роз раховано на п еріод з вер е сня 2019 р. по серпень 2022 р  .  
Проєкт INOS   фін ансує ться Програ мою «Єра зму с+ » та Є вропейським С о юзом. 

 re Cr ea t ing Eur ope є проєктом пере ос мислення закону  про  цифрові  ав торські 
 п рава для культурно різноманітної, дост у пної, твор чої Є вр опи. Про єкт роз ра-
х овано на п ер іод із с ічня 20 20  р. по грудень 2 023 р  . Ця ініціат ива  профі на нс ов ана 
в рамках Прогр ами Європейс ької Комі сії «Горизонт 2020».

Стаття в исв ітлює структ урну органі зацію  LIBER, її стр атегію та плани 
на м айбутнє.  С тр атегія LIBER   пр иймаєт ься на 4–5 років та включає такі скла дні 
 за вдання як реформув ання автор с ького права,  розви ток ц иф ро вих гуманіт а рних 
 наук,  п рак тику від кр и т ого доступу  тощо.
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Пе р едовий д ос від LIBE R   м оже бути вико р ис таний у  ві тчи зняних б іб л іотечних 
 п ро є ктах не  т ільки як  певні технологі чні роз робки ,  а і як  мо жливість п ос илення 
міжнародних  б іб лі о течних  з в’язків та інтеграційних процесів із кра їн ам и-
членами  ЄС.
Клю чові с лова:  LIBER, між на р одні проєк т и,  SSH OC, INOS, reCreating Europe.

Постановка проблеми в загальному вигляді та актуаль ність 
досл ідж ення. L IB ER (з франц. The Ligue des Bibliothèques Européennes de 
Recherche) є проф есі йною асоціацією європ ейсь ких дослідних б іб л іотек, 
заснованою в 19 71 р. та заре єстрова ною у Нідерла ндах.  Х .  Екстер, будучи 
 о дним із през и дентів  LIBER, у своїй  книзі із її  історії а н ал і зує як і ч ому 
вини кла LIBE R  [ 8 ]. Зокрема  він  звертає у вагу на те, що  о дної міжнародної 
біб ліотечної  організ ації було не д о ст а тньо для  е фективної коо пе рації 
між бібл і о теками,  адже  IF LA  була «елітар ним к лу б о м»  для б і бл іот ечних 
асоціацій і не при ймала у своє членство окремі б ібліотеки, що і стало 
передумо вою формува ння L IBER у 1960-х роках у  Єв ропі  [ 8,   с.  15]. 

 Як зазначає  сайт L IBER [3], до неї  входять як у н іверси т ет с ькі, так 
і національні  бібліотеки  Є вр опи. Ще 10  років тому до LIBER  входило 
 40 0 дослідних бібл і отек [ 1 ,  с.  22], а на даний час  прибл изно 4 50 бібліотек 
входять до даної організації [3]. Сього дні спонсорами  LI BER є такі 
 пот ужні  о рг ан і зації як E B SCO, Emerald  P ub lish ing ,  EX L ib ris та і н .

Щороку LIB ER  організ овує тра ди ційну між нар одну к он фе ре нцію 
для д ос лі дникі в-п р офесіо н алів з р і зних  к раїн Європи та  поза її межами, 
що дозволяє  ор ганіза ції в і дстежу в ати тенде н ції роз ви тку б іб ліотеч ної 
науки у с віті. LIBER бере уча сть у пере до вих м іж народних  цифрових 
проєктах  Єв ро пейського Союзу (ЄС). 

 Зважаючи на те, що Укр аїна все  б ільше п ос и лює зв’язки з ЄС,  т акі 
о рганіз а ції як LIBER та її д о свід у проєктах  предста вля ють значну п р ак-
тичну  ці нн ість для вітчизня ної бібл іо течної справи. 

Б ібліографія в цілому  пре дставлена зарубіжними джерелами, серед 
 яких варто виділити праці П. Айр іса  [5, 6 ], який д ос ліджував п ро є кти 
LIBER 10 років  т ому. Загальний  стан справ у  LIBER  д ос ить детально було 
р озг ля нуто у від по від ній статті Ярошенко Т. [ 1 ].  Ця тема тика, як і сама 
 ор г ан ізаці я , є малодосл ідженими серед  ві тч изняних  авторів, що є додатк-
о вим  а ргумен том для від повідн ого  до сліджен ня .
М ета с т атті − досл ід ити діяль ність LIBER та її  міжнаро дні проєк ти .
В основу метод о л огії дослідження пок л ад ено іст ор ич ний метод 

та аналіз від кри тих джерел  ін форма ції в рамках проє ктів LIBER та її 
структ ур ної орг анізації.
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В и кладання основного мат ер і ал у.  LIBER   ви д іляє для себе  ш ість 
 основних цілей:   ви с ок о як існі п ос луги для  всіх кори стув ачів бібліотеч-
них та і нформац ій них  п ос луг; інт ел е кт уальна сво бода та д оступ 
до  на вч ан ня; співпраця з інди ві дуал ьними ,  м іс ц евими, н аці он аль ними, 
є вр о пе йськими та глоба л ьн ими  партн е ра ми;  роз по р я дження к ол екціями 
та  і нституці йн ими р ес ур сами у н ай б ільш під ходящому форматі; ліде р-
ство, інн ов ації та готов ні сть вико рис то в увати мож ли вості для змін;  
  інк люзивн ість, рівні сть можливостей та реал із ація  потенц іалу.

С тр а тегія на 2 01 8–2022  рр. [ 4 ]  визна чає  ос н овні  н апрями  L IB ER, 
вкл ючаючи  к лю чові теми,  такі як  ре форма  ав торського права,  цифрові 
 г умані тарні  н ау ки ,  від критий  доступ ,  метрика та у правління даними 
д о сліджень .

LIBER  сприяє р оз в итку  но вих можливостей у п р о єк тах мер ежі 
європейських н ау кових б іб ліо тек у т а ких  сферах :  про відне використання 
 п рак тик в і дк р итої  н ау ки; спр ияння інновац ійному н ау ковому с пілку-
ванню; під тр имка роз витку ц ифро вих н а ви чок та пов’яза них з ними 
нав ч альних заходів; с пр ияння роз ви тку та впрова дж е нню  дослідниц ьких 
інфрастр ук тур та послуг;  р обота з а к ад ем ічними  гр о ма дами над пок аз-
никами та  стимулами  для під тримки б і льш від критої, п роз о рої та д о с-
к она лої д о слідни ц ької та нау ко вої практики .

У рамках роботи з під кл юч ення та пред ст ав лення науково-дослідних 
бібліотек у Європі LIBER ініціює та бере участь у стратегічних 
та інноваційних про єк тах. При роботі з між на род ними про єк тами LIBER 
фоку су ється на:

– про відне вико рис тання прак тик від кри тої нау ки; – спри яння інно ва-
цій ному нау ко вому спіл ку ван ню; – під тримка роз витку циф ро вих нави чок 
та пов’я за них з ними навчаль них захо дів; – спри яння роз витку та впро ва-
дженню дос лід ниць ких інфра струк тур та пос луг; – робота з ака де міч ними 
гро ма дами над показ ни ками та сти му лами для під тримки більш від кри-
тої, про зо рої та дос ко на лої дос лід ниць кої та нау ко вої практики.

На початку 2020 р. порт фо ліо LIBER налі чу вало три активні між на-
родні проєкти:

− SSHOC;
− INOS;
− reCreating Europe.
SSHOC, що стар ту вав у cічні 2019 р. [10], є спіль ним про єк том 

47 орга ні за цій, у рам ках Євро пейсь кого Союзу пра цює над ство рен ням 
євро пейсь кої від кри тої хмар ної еко сис теми для соці аль них та гума ні-
тар них наук (SSH).
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Про грама про фі нан со вана в рам ках Про грами Євро пейсь кої Комі сії 
«Гори зонт 2020». Уперше всі дос лід ницькі інфра струк тури у євро пейсь ких 
соці аль них та гума ні тар них нау ках об’єд ну ють зусилля для ство рення 
соці ально-гу ма ні тар ної час тини від кри тої хмари євро пейсь кої науки.

Про єкт із інтег ра ції роз пі зна них євро пейсь ких ресур сів роз ра хо вано 
на період у 40 міся ців (із січня 2019 р. по кві тень 2022 р.) [4].

Очі ку вані резуль тати проєкту:
− інтег ра ція ресур сів із соці аль них наук та гума ні та рис тики ЕС в єдине 

ціле;
− дос туп ність мате рі а лів на тери то рії ЄС;
− дос туп ність дові ре них та без печ них меха ніз мів SSH під клю чення 

до даних на тери то рії ЄС;
− дос туп ність висо ко тех но ліг них SSH інстру мен тів і даних для 

вико рис тан ня;
− пере дове поло ження завдяки вико рис танню пілот них клас тер них 

SSH проєктів;
− поши рення даних стає вжи ва ною прак ти кою серед різ них SSH спільнот.
Ді яль ність LIBER у про єкті SSHOC [2] сто су ється спри яння роз витку 

гро мад, роз ши рення прав та мож ли вос тей корис ту ва чів та фор му вання 
екс пер тиз. Сюди вхо дять семі нари, вебі нари та під сум кова кон фе рен ція. 
LIBER також бере участь у кому ні ка ціях, роз витку тех но ло гій та пос луг 
у хмарі SSH, управ лінні та ста біль ності.

INOS (Integrating Open and Citizen Science Into Active Learning 
Approaches in Higher Education) є про єк том інтег ра ції від кри тих та гро ма-
дянсь ких наук до актив них під хо дів до навчання у вищій школі. Про єкт 
роз ра хо вано на період з вересня 2019 р. по сер пень 2022 р. [11].

Відк рита наука (Open Science або OS) та Гро ма дянська наука (Citizen 
Science або CS) зрос та ють екс по нен ційно. За останнє деся ти ліття 
OS швидко стала ката лі за то ром фор му вання дос лі джень та сус піль ства 
в Євро пейсь кому Союзі. Тим часом все більша кіль кість іні ці а тив 
CS залу чає гро ма дян до оциф ро ва них про єк тів соці аль них цілей 
у від кри тих рам ках спів праці.

Про єкт INOS, що фінан су ється Про гра мою «Єраз мус+» та Євро пей-
сь ким Сою зом у рам ках Клю чо вої дії 2 «Спів праця в галузі інно ва цій 
та належ ної прак ти ки», спря мо ва ний на модер ні за цію навчаль них 
про грам закладів вищої освіти (ЗВО) шля хом залу чення гро ма дян 
до участі в ОС та КС. Основні завдання вклю ча ють:

− фор му вання на основі дока зів огляду тен ден цій у гро мадсь кій діяль-
ності ОС та CS;
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− по си лення прак тики ОС та КС на основі ґрун тов ного педа го гіч-
 ного обґрун ту вання на основі добре пере ві ре ної педа го гіки актив ного 
навчання;

− за про шення гро ма дян у ЗВО-парт нери при єд на тися до про єк тів 
CS у формі діяль ності з від кри тих знань;

− орга ні за ція від кри тих інно ва цій них захо дів, що об’єд ну ють спів ро-
біт ни ків та сту ден тів вищої освіти (ЗВО) для спіль них та міжп ред мет них 
проєктів;

− під ви щення ква лі фі ка ції пер со налу ЗВО(ака де міч ної та біб лі о теч ної) 
та сту ден тів завдяки викриттю сучас них тен ден цій гро мадсь кої участі 
та модер ні за ції навчаль них про грам ЗВО шля хом інтег ра ції та інтег ра ції 
прак тик ОS та CS у навчальну прак тику ЗВО − іні ці ю вання змін полі тики 
шля хом під ви щення обіз на ності про сус піль ний вплив ОS та CS.

INOS звер та ється до широ кого спектра заці кав ле них сто рін, таких 
як управ ління ЗВО, ака де міч ний і біб лі о теч ний пер со нал, сту денти, 
роз роб ники полі тики, органи фінан су вання, заці кав лені сто рони біз несу, 
євро пейські та між на родні мережі для навчання та нави чок, пов’я за них 
з ОS та CS.

Кон сор ціум скла да ється з чотирьох ЗВО − Оль бо р зь кого уні вер си тету, 
Тал лінсь кого уні вер си тету, Уні вер си тету Оулу та Уні вер си тету Бордо, 
а також LIBER та інших орга ні за цій.

Роль LIBER у про єкті INOS [12] поля гає у захо дах, спря мо ва них 
на біб лі о теки, та під три мує їх активне залу чення до обго во рення 
навчаль них про грам та модер ні за ції нави чок. LIBER веде діяль ність 
із поши рення інфор ма ції та резуль та тів про єкту щодо залу чення, під ви-
щення обіз на ності та спри яння зміні політики.

reCreating Europe є про єк том пере осмис лення закону про циф рові 
авторські права для куль турно різ но ма ніт ної, дос туп ної, твор чої Європи. 
Про єкт роз ра хо вано на період із січня 2020 р. по гру день 2023 р. [14].

Клю чо вими цілями [14] про єкту є:
– ви го тов лення між на род них карт бага то рів не вих регу ля тор них від по-

ві дей, які впли ва ють на дос туп до куль тури та її про дук ції, кон ку рен тосп-
ро мож ність кре а тив них галу зей про мис ло вості та стра те гію подо лання 
заці кав ле них сто рін сто совно про блем і обме жень щодо прав інте лек ту-
аль ної влас нос ті;

– роз робка інно ва цій них якіс них та кіль кіс них мето дів для вимі рю-
вання впливу оциф ро ву вання на вироб ництво та спо жи вання куль тур них 
това рів та послуг;

– про ве дення пра во вого та тех но ло гіч ного від обра ження та оцінки 
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захо дів тех но ло гіч ного захисту та алго рит мів філь т ра ції кон тенту та їх 
впливу на куль турне різ но ма ніття, дос туп до куль тури та гене ру вання 
куль тур ної цінності;

– про по ну вання полі тич них реко мен да цій та най кра щих прак тик, 
спря мо ва них на те, щоб зро бити дос туп ною куль туру, одно часно 
зміц ню ючи стій кий роз ви ток бага тих та різ но ма ніт них куль тур них 
та твор чих галузей.

Ще 20 циф ро вих про єк тів LIBER є закін чені [7]. Дос лі джу ючи 
ці про єкти [5−7, 13], важ ливо звер нути увагу на те, що біль шість з них 
від бу ва лися у 2010−2020 рр. та були пов’я зані з дос лі джен нями біб лі о-
 теч них уста нов у руслі циф ро вих дос лі джень та прак тик, що ще раз 
під тве р джує те, що LIBER дійсно є пере до вою орга ні за цією у між на-
род ній спів праці нау ко вих біб лі о тек.

Розг ля немо перек лад струк тур ної орга ні за ції про єк тів LIBER (див. 
рису нок), що дос тупна в ори гі налі на веб пор талі орга ні за ції.

Центральне місце займає так звана Вико навча Рада, що скла да ється 
із стар ших нау ко вих спів ро біт ни ків, що є пред став ни ками біб лі о те к-
чле нів LIBER. Члени ради беруть участь у керів ництві діяль ністю LIBER 
та фор му ють стра те гію.

Нині до складу вико нав чої ради вхо дять 13 осіб, а голо вою ради 
є пре зи дент LIBER Ж. Фрей.

Як ми бачимо, про єктна робота роз по ді лена за трьома основ ними 
напря ма ми:

−ін фра струк турні дос лі дження (архі тек тура, управ ління даними дос лі-
джень, пов’я зані від криті дані);

−циф рові навички, знання та пос луги (про грами лідерства, циф рові 
навички, циф рові гума ні тарні науки та циф рове куль турне над бан ня);

−ко му ні ка ція серед нау ков ців (відк ри тий дос туп, інно ва ційні мет рики, 
гро ма дянська наука, авторські та юри дичні питан ня).

На цьому етапі основні роботи здійс ню ються у керів них комі те тах 
та робо чих гру пах. До складу робо чих груп вхо дять більше 100 волон-
те рів із пра ців ни ків біб лі о те к-чле нів.

Дос лі джу ючи стра те гію LIBER на 2018−2022 рр. [15], ми можемо 
сфор му вати роз уміння того, які напрями LIBER визна чає як най більш 
важ ли вими для від бору серед мож ли вих про єк тів. Одне з централь них 
місць у їх стра те гії займає подаль ший роз ви ток біб лі о теки як хабу 
для циф ро вих нави чок та пос луг як у фізич ному, так і у вір ту аль ному 
дос лід ному середо вищі.
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Рис. Струк турна орга ні за ція LIBER

На са пе ред це вклю чає фор му вання біб лі о тек як потуж них центрів 
циф ро вих пос луг та над ання необ хід ної допо моги пра ців ни кам дос лід них 
біб лі о тек в осво єнні цих тех но ло гій.

Як і у випадку з орга ні за цій ною струк ту рою між на род них проєк тів, 
загальна стра те гія LIBER фоку су ється на трьох вза є мо по в’я за них напря-
мах: інно ва ційна нау кова кому ні ка ція, циф рові навички та пос луги, 
дос лід ницька інфра струк тура.
Прак тичне зна чення. Дос від LIBER, як потуж ної біб лі о теч ної орга ні-

за ції у Європі, є бага то ас пект ним та може бути вико рис та ний у віт чиз-
ня них біб лі о теч них про єктах не тільки як певні тех но ло гічні ново ве-
дення, а і як мож ли вість поси лення між на род них біб лі о теч них зв’яз ків 
та інтег ра цій них про це сів із кра ї нами-чле нами ЄС.
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Ви сновки. LIBER є бага то ас пект ною та бага то рів не вою біб лі о теч ною 
орга ні за цією, яка пра цює у широ кому діа па зоні мож ли вих іні ці а тив, 
як між біб лі о те ками, так і у рам ках різ но ма ніт них орга ні за цій ЄС у сфері 
куль тури, науки, освіти.

Ді яль ність LIBER роз по ді ля ється на три стра те гічні напрями: 
дос лідна інфра струк тура, нау кове спіл ку вання, а також циф рові навички 
та пос луги. Стра те гія LIBER перед ба чає і над алі пра цю вати у такому 
фор маті за участі в між на род них проєктах.

Як пра вило, про єкти LIBER є потужні інтег ра ційні іні ці а тиви заради 
поши рення та спро щення від кри того дос тупу до роз різ не них або мало до-
ступ них інфор ма цій них ресур сів у Європі.

Ідея фор му вання біб лі о теки як хабу для циф ро вих нави чок та пос луг 
як у фізич ному, так і у вір ту аль ному дос лід ному середо вищі закла дена 
в основу стра те гії LIBER і буде роз ви ва тися у най ближчі роки. Такі іні ці-
а тиви є не тільки про грам ними заса дами, а й мають свою прак тичну 
реа лі за цію в SSHOC, INOS та інших пере до вих циф ро вих про єк тах, 
дос від яких може бути засто со ва ний і в Україні.

Згідно з від кри тими дже ре лами на пор талі LIBER на сьо годні жодна 
укра ї нська біб лі о тека не бере участі в про гра мах LIBER. Доціль ним 
і прак тич ним буде реко мен ду вати поси лення спів праці укра ї нсь ких 
уста нов з LIBER.
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LIBER’s International Projects: Current Status and Prospects

The article explores LIBER as leading library organization in Europe that was estab-
lished in 1971. About 450 national, university and other libraries are part of the orga-
nization and its wider network includes goal-oriented partnerships with other organiza-
tions in Europe and beyond.

Lack of information on this subject in Ukrainian science fi eld forms one of the arti-
cle main goals: to inform Ukrainian libraries staff  about LIBER and its projects. Study 
uses historical method and analysis of open sources.

LIBER promotes new opportunities in the projects of the European research library 
network. The article explores the prerequisites, the current state, goals and further pros-
pects of LIBER international projects. The study also highlights the structural organiza-
tion of LIBER, its strategy and plans for the future.

For many years LIBER has been involved in international scientifi c, cultural and 
educational projects. LIBER has been involved in dozens of cutting-edge digital proj-
ects. Much attention is paid to LIBER’s projects that are currently underway, including 
SSHOC, INOS and reCreating Europe. These projects were called to make moderniz-
ing infl uence on areas of humanities, university curricula, and rethinking digital copy-
right law.

Now none of Ukrainian libraries participate in LIBER’s projects. As result of current 
study rise of interest among Ukrainian scientists towards LIBER is expected. LIBER 
is integrated in various EU educational programs what will promote further integration 
of Ukraine into EU educational space on a long time perspective.

Keywords: LIBER, international projects, SSHOC, INOS, reCreating Europe.


